



振兴乡村谱新篇 魅力新街款款来

——天长市新街镇经济社会高质量发展纪实

岑银云 赵荣远

走进如今的新街镇，项目建设热火朝天、商贸发展繁荣兴旺、乡风文明民风淳朴、村容村貌焕然一新……今年以来，在天长市委、市政府的正确领导下，新街镇党委团结带领全镇广大干部群众解放思想、开拓进取、真抓实干，坚持党的引领、抢抓发展机遇，项目建设、特色农业、人居环境、社会稳定等各项事业齐头并进，描绘出一幅幅美丽的幸福画卷，谱写了新时代魅力新街新篇章。先后荣获国家级卫生镇、安徽省文明镇、省级森林城镇、省级生态镇、滁州市健康镇及天长市各项荣誉称号，连续4年累计5次获天长市目标绩效考核一等奖称号。

值得一提的是，面对今年年初突如其来的新冠肺炎疫情，新街镇上下迅速行动，主动担当、守土尽责，在做好疫情防控的基础上，全镇经济社会保持了良好的运行态势。

砥砺前行 经济发展稳定向前

发展才是硬道理，实力才有说服力。今年以来，新街镇坚持疫情防控、经济社会发展两手抓、两促进，在加强疫情防控的同时，切实维护正常经济社会秩序，努力保持生产生活平稳有序，干部群众齐心协力抓项目、全力谋发展，奋力



开创新街经济社会发展新局面。

新街镇今年三季度以来实现规模以上工业产值78948万元，同比增幅39.3%；工业增加值17437万元，同比增幅29.3%；固定资产投资30538万元，同比增长7.9%；财政收入2473万元，同比增长74.2%。

坚持工业兴镇不动摇。完善园区基础设施配套，提升园区形象和承载力。目前茉莉花大道(规划中S432)已完成立项、选址、环评、工可报告等工作；进一步强化园区“五通一平”建设工作，新建了经一路，完善了纬三路、纬四路道排，电力杆线延伸也同步架设。积极争创省级小微企业创业创新示范基地，建设小微企业创业服务中心，已建成并成功招租1栋4000平方米厂房和办公楼，帮扶小微企业入驻。

抓招商，促发展。目前新街镇共有规模以上工业企业12家，该镇牢固树立项目为王的理念，修改完善《工业兴镇实施方案》，大力宣传招商政策，将“以商招商，以企引企”作为宗旨理念，以服务企业的姿态，不断增强凝聚力和吸引力，发挥好的“桥梁纽带”作用，吸引优质企业前来投资，今年新引进中谦制造、恒尔森、金福莱斯、坤垦等项目。

企业入驻园区是发展的第一步，更需要进一步做好企业服务，新街镇常态化开展好“四送一服”工作，尤其在当前疫情常态化防控的形势下，面对国际国内复杂情况，新街镇全力为企业减轻负担，帮助企业树立信心，持续做好减税降费工作，帮助解决用工难、资金难等问题。

聚焦三农 强美富足魅力新街

农业、农村、农民问题是关系国计民生的根本性问题，近年来，新街镇精准发力，夯实基础、保护生态、改革创新，一个农业强、农村美、农民富有的魅力新街正款款而来。

改善农业基础设施。组织实施农村公益事业财政奖补、库区移民等民生工程，全面打赢抗旱保苗攻坚战。如期完成勤东村高标准农田整治项目建设和龙南村高标准农田整治项目前期规划设计工作，2019年土地增减挂钩项目验收顺利通过，2020年土地增减挂钩项目已完成拆迁，复垦工作即将完成。

生态环境保护有力。持续打好污染防治攻坚战和碧水蓝天净土保卫战，全面实施“河长制”“一河一档”“一河一策”工作，综合治理集镇生活污水、工业“三废”、河渠塘坝水环境和农业面源。全时段推进秸秆焚烧和综合利用，开展燃煤等环保专项治理。落实“林长制”，开展林业“增绿增效”和“四旁四边四创”活动，创成新街村、龙南村两个省级森林村庄，积极创建勤东村省级森林村庄。

农村产业转型升级，推动农民增收致富。积极打造农业特色园；大力推进林业工作规模化产业化，扩大稻虾综合种养示范园等特色园。积极开展川桥水库沿岸“田园综合体”规划设计，打造现代农业、休闲旅游、田园社区为一体的乡村综合发展模式。积极推进江淮分水岭旅游风景道建设，新街段11公里已经基本建设完成，受到各界点赞，结合旅游规划，加强农业招商，打造生态农业园，发展旅游产业，带动农业增效、农民增收。



农村改革不断深化。纵深推进农村集体产权制度改革，持续壮大村级集体经济，实现村集体经济总收入增长10%以上。推进农村“三变”改革，拓宽集体经济增收渠道；完善农村土地“三权分置”制度，推进土地流转与农业适度规模经营。推行村干部“清单+积分”管理机制，加强对村

级小微权力运行的监督制约，村级小微权力双监管做法入选20个“全国乡村治理典型案例”。全国农村社区治理实验区改革工作在该镇已全面开展，并获得上级肯定。

精准发力 镇村建设成效显著



一条条干净整洁的水泥道路；一座座新民居高低错落、风格统一；一个个生态庭院如诗如画，组成乡村一道道靓丽的风景线；“移风易俗、倡导文明新风”的宣传动画、宣传标语随处可见；广场健身的大爷大妈闲聊家常，笑声此起彼伏……如今的新街镇擦亮了“面子”、做实了“里子”，提升了颜值、彰显了气质，给镇居民带来了看得见、摸得着、感受得到的变化。

乡村之美，来源于精心打造。新街镇聚焦美丽乡村建设和农村人居环境整治，全力加强集镇管理，营造干净、整洁、有序新集镇。

党性教育馆、北园彩色植物园、南园法治文化园、李坡诚信园、石庙友善园、王店孝义园……一个个“新街名片”彰显出新街文化特色，打造了天长西南人口“第一印象”；党建教育“一馆两基地”建设完成，党性教育馆介绍了新街的发展历程、新街特色、农俗文化及高庄阻击战、清代孝女姚孝贞、当代孝子吴尚志的故事，展现新街浓厚的历史人文底蕴，其中的“时代新街”板块也同步展示了新街镇当代“孝子孝星”和各类道德模范，弘扬新街本地“孝义”文化、农俗文化特色，结合党性教育基地和孝文化基地，打造天长党性教育基地新街“样板”；农村垃圾、污水、厕所专项整治“三大革命”扎实推进，实施改厕560户；“五清一改”村庄清洁行动全面开展；农村生活垃圾源头分类和资源化利用有序进行；镇生活污水处理厂及四个村级生活污水处理设施运行良好。

此外，新街镇不断强化文化体育、道路、路灯、绿地等公共设施的管护；实行分类负责制，明确岗位职责，建立管护台账，完善考核奖惩机制，提升管护成效，建设美丽新街。

淳朴乡风，归功于移风易俗。新街镇持续深化移风易俗，健全完善村民议事会、红白理事会等村级自治组织，修订完善村规民约，婚事新办、丧事简办、其他事不办蔚然成风。大力弘扬道德风尚，持续开展道德模范的宣扬表彰。加强新时代文明实践(站)所建设，不断培育和践行社会主义核心价值观。

凝心聚力 民生福祉节节攀升

民生连着民心，民生凝聚人心。今年以来，新街镇顺应民意期待，让镇村发展和百姓幸福紧密相连；致力改善民生，让群众共享发展成果；高度重视和关注民生，大力改善民生，集中解决民生问题，全心全意为百姓办实事、谋实惠，民众幸福指数持续攀升。

民生保障不断提高。认真贯彻落实农村低保政策，今年三季度以来农村低保共参保84户139人，新增43户72人，实现“应保尽保、应退尽退”，全镇医保参保实现全覆盖；落实“医养结合”政策，建成养老服务中心；扎实开展留守儿童和困难儿童救助工作；做好临时救助工作，截至目前，该镇临时救助共发放资金10.4万元，救助75人次；退役军人服务管理工作、危房改造工作、残疾人救助、养老保险缴费等工作有序推进，群众幸福满意度大大提高。

精准扶贫成效显著。开展好“回头看”，全面打赢精准扶贫攻坚战，该镇共有困难群众70户228人，今年持续开展帮扶质量巩固提升行动，已脱贫37户117人，紧盯剩余贫困人口33户111人，加大攻坚力度，做到“一户一方案”“一人一措施”，因地制宜，实现年底全部真脱贫、不返贫。

社会大局更加稳定。被评为滁州市平安乡镇、无访乡



镇，强力推进扫黑除恶专项斗争，深入开展“七五”普法、安全感满意度“双提升”、反邪教等各类宣传活动，做到宣传全方位、多层次、全覆盖。

